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第二章  数列
2.1  数列的概念与简单表示法
1.写出数列
[image: image1.wmf]2345
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的一个通项公式，并判断它的增减性.
2.根据下面数列
[image: image2.wmf]{

}

n

a

的通项公式，写出其前五项：
（1）
[image: image3.wmf]1
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；         （2）
[image: image4.wmf](1)
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3. 根据下列数列的首项和递推公式，写出它的前五项，并归纳出通项公式：
(1) 
[image: image5.wmf]1

a

＝0, 
[image: image6.wmf]1
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＝
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(2)
[image: image8.wmf]1
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[image: image10.wmf]n

a

－2 (n∈N*).
4.已知数列
[image: image11.wmf]{

}

n

a

的通项公式为
[image: image12.wmf]2
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，求
[image: image13.wmf]3
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是这个数列的第几项.
2.2  等差数列
1．⑴求等差数列8，5，2，…的第20项；
⑵-401是不是等差数列-5，-9，-13，…的项？如果是，是第几项？
2．（1）在等差数列
[image: image14.wmf]}
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中，已知
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，求首项
[image: image16.wmf]1
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与公差d；
（2）已知数列
[image: image17.wmf]}
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为等差数列
[image: image18.wmf]4
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，求
[image: image19.wmf]15
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的值.
3．三个数成等差数列,它们的和为18,它们的平方和为116,求这三个数.
4．已知四个数成等差数列,它们的和为28,中间两项的积为40,求这四个数.
5．某地区1997年底沙漠面积为
[image: image20.wmf]52
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. 地质工作者为了解这个地区沙漠面积的变化情况，从1998年开始进行了连续5年的观测，并在年底将观测结果记录如下表：
	观测年份
	该地区沙漠面积比原有面积增加数
　　　　　　　
[image: image21.wmf]2
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	　1998
	　　　　　　2000

	　1999
	　　　　　　4000

	　2000
	　　　　　　6001

	　2001
	　　　　　　7999

	　2002
	　　　　　　10001


请根据上表所给的信息进行预测.
（1）如果不采取任何措施，到2010年底，这个地区的沙漠面积将大约变为多少
[image: image22.wmf]2

hm

？
（2）如果从2003年初开始，采取植树造林等措施，每年改造8000
[image: image23.wmf]2
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沙漠，但沙漠面积仍按原有速度增加，那么到哪一年年底，这个地区的沙漠面积将小于
[image: image24.wmf]22
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？
2.3  等差数列的前n项和
1．求集合
[image: image25.wmf]{
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的元素个数，并求这些元素的和．  
2．数列
[image: image26.wmf]{

}

n
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是等差数列，
[image: image27.wmf]1
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. （1）从第几项开始有
[image: image28.wmf]0
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；（2）求此数列的前
[image: image29.wmf]n

项和的最大值. 
3．已知数列
[image: image30.wmf]{
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的前
[image: image31.wmf]n

项和
[image: image32.wmf]2
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，求这个数列的通项公式. 这个数列是等差数列吗？
4. 设等差数列{
[image: image33.wmf]n
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}的前
[image: image34.wmf]n

项和为
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，且
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[image: image37.wmf]1213
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，（1）求公差
[image: image38.wmf]d

的取值范围；（2）
[image: image39.wmf]1212
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中哪一个最大，并说明理由.
2.4  等比数列
1．设由正数组成的等比数列，公比q=2，且
[image: image40.wmf]30
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，则
[image: image41.wmf]36930
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等于【    】
A．
[image: image42.wmf]10
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              B．
[image: image43.wmf]20
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              C．
[image: image44.wmf]16
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              D．
[image: image45.wmf]15
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2．在等比数列{an}中，a9+a10=a(a≠0),a19+a20=b,则a99+a100等于                            【    】
A.
[image: image46.wmf]8
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)9               C.
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3．数列
[image: image50.wmf]{
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中，
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[image: image53.wmf]c

是常数，
[image: image54.wmf]123
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成公比不为
[image: image56.wmf]1

的等比数列．
（1）求
[image: image57.wmf]c

的值；
（2）求
[image: image58.wmf]{
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n

a

的通项公式．
4．已知实数
[image: image59.wmf],,
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满足
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成等比数列，且
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，求
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2.5  等比数列的前n项和
1.求数列
[image: image66.wmf]231
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的前n项的和.
2. 某客运公司买了每辆2a万元的大客车投入运营，根据调查得知，每辆客车每年客运收入约为a万元，且每辆客车第n年的油料费，维修费及其他各种管理费用总和P(n)（万元）与年数n成正比，又知第3年每辆客车上述费用是该年客运收入的48%. 
（1）写出每辆客车运营的总利润y(万元)与n的函数表达式；
 （2）每辆客车运营多少年可使其运营的年平均利润最大？
3. 设数列
[image: image67.wmf]}
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的前
[image: image68.wmf]n

项和为
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（１）证明：数列
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是等比数列；
（２）设数列
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的公比
[image: image74.wmf])

(

l

f

q

=

，数列
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，求数列
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的通项公式.
参考答案

第二章  数列

2.1  数列的概念与简单表示法

1. 
[image: image80.wmf]32

n

n

a
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，为递减数列.
2. （1）数列
[image: image81.wmf]{

}

n

a

的前五项是
[image: image82.wmf]12345
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.
（2）数列
[image: image83.wmf]{
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[image: image84.wmf]1,2,3,4,5
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.
3.（1）
[image: image85.wmf]1

a

＝0，
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＝1，
[image: image87.wmf]3
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＝4，
[image: image88.wmf]4
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[image: image93.wmf]3
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[image: image94.wmf]4
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＝55，
[image: image95.wmf]5
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4. 
[image: image97.wmf]3
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是这个数列的第三项

2.2  等差数列

1.（1）设
[image: image98.wmf]{}
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a

的公差为
[image: image99.wmf]d

，由已知条件
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2. (1)解法一：∵
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所以，这个等差数列的首项是－2，公差是3． 

解法二：∵
[image: image109.wmf]3
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所以，这个等差数列的首项是－2，公差是3．

(2) 
[image: image112.wmf]15
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3. 设这三个数为a-d,a,a+d.
则
[image: image113.wmf]222
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解得这三个数依次为4，6，8或8，6，4.
4. 设这个数为a-3d, a-d, a+d,a+3d.
则
[image: image114.wmf]3328,
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解得 
[image: image115.wmf]7,
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∴   这四个数依次为-2,4,10,16或16,10,4,-2.
5.略.
2.3  等差数列的前n项和

1. 由7n <100,得
[image: image117.wmf]100
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[image: image118.wmf]2
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由于满足上面不等式的正整数n共有14个，所以集合M中的元素共有14个，将它们从小到大列出，得

7，7×2，7×3，7×4，…，7×14.
即  7，14，21，28，… ，98.
这个数列是等差数列，记为{an}，其中a 1= 7，a14 = 98，因此
[image: image119.wmf]14
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答：集合M中共有14个元素，它们和等于735.
2. (1) 从第85项开始有
[image: image120.wmf]0
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；（2）数列的前84项和的最大，最大值为2108.4.
3. 这个数列的通项公式是
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 这个数列不是等差数列.
4.  (1)依题意，有 
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由a3=12,得  a1=12－2d .  

于是得  
[image: image125.wmf]î
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(2)由d＜0可知 a1＞a2＞a3＞…＞a12＞a13.
因此,若在1≤n≤12中存在自然数n,使得an＞0,an+1＜0,
则Sn就是S1,S2,…,S12中的最大值.
由于  S12=6(a6+a7)＞0,  S13=13a7＜0，即 a6+a7＞0, a7＜0.
由此得  a6＞－a7＞0.因为a6＞0, a7＜0,故在S1,S2,…,S12中S6的值最大.
2.4  等比数列
1. B  2. A

3. （1）
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4. 由题意，得
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由（1）（2）两式，解得
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2.5  等比数列的前n项和

1.略.2. 略.3. 略.
作    者  叶建华 孙海峰
责任编辑  庞保军
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